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Kétezren voltak

A Szabad Szellemi Műhely 
szervezésében, február végén 
hallhattak először az érdeklődők 
Hódos Mária „Kétezren voltak” 
című készülő könyvéről, mely a 
XVII. kerület elődközségei zsidó 
lakosságának történetét dolgoz-
za föl, különös tekintettel a vész-
korszak eseményeire. A könyvet 
– melynek megjelenését a kerü-
leti önkormányzat és a Magyaror-
szági Zsidó Örökség Közalapít-
vány támogatta – március 26-án 
a Dózsa Művelődési Házban mu-
tatták be a nagyközönségnek. 

Az egybegyűlt másfél száz 
érdeklődő először Nagy Anna 
és Gazda Bence – a Budapest 
Klezmer Band zenészei – gyö-
nyörű harmonika- és hegedű-
játékát hallhatta, majd Barna 
Andor alpolgármester mondott 
köszöntőt, hangsúlyozva, hogy 
a kerületi helytörténeti kutatás je-
lentős pillanata a mű megjelené-
se, hisz mindig fontos tudni azt, 
hogyan éltek elődeink. Az itt élő 
szlovákok, németek, magyarok 
történetét már ismerhettük, ez a 
kiadvány hiányt pótol azzal, hogy 
zsidó honfitársaink történetét
dolgozza fel. Ez a könyv közve-
títője lehet az engesztelésnek, a 
bűnbocsánatnak is, és bizakod-
nunk kell abban, aki elolvassa, az 

átérzi a negyvenes évek közepé-
nek szörnyűségeit, és így soha 
többé nem fordulhat elő az, ami 
akkor történt. 

A könyvről lapunk munkatár-
sa, Dudás László beszélgetett a 
szerzővel. Az előzményekhez tar-
tozik, hogy 2004. novemberében 
Hódos Mária egy kiállítást ren-
dezett a művelődési házban az 
elődközségek zsidó lakosságá-
nak mindennapi életéről és a ho-
locaust idejének eseményeiről. 
Ekkor fogalmazódott meg benne 
az elhatározás, hogy összegyűjti 
a túlélők – köztük saját édesap-

ja – visszaemlékezéseit. A több 
mint 400 oldalas kötet közel felét 
ez a gyűjtés adja, de továbblép-
ve egy helytörténeti mű keretein, 
II. József idejétől 1945-ig sorra 
veszi a zsidók életét nagyban 
befolyásoló történelmi esemé-
nyeket, törvényeket, mindezeket 
rákosmenti példákkal gazdagon 
illusztrálva. 

A könyv befejezésében így vall 
a szerző: Fölkutattam, fölidéztem, 
leírtam a számomra jelen pilla-
natban elérhető tényeket. Az én 
felelősségem és mindannyiunk 
felelőssége, hogy a „történelmi 
emlékezet érintetlen maradjon”. 
Ez a kis kötet azért íródott, hogy 
megemlékezzünk azokról az em-
berekről, akiktől nem búcsúzha-
tott el a családjuk, akik ismeret-
len helyen fekszenek, jeltelen 
sírokban, és akikről tudjuk, hol 
haltak meg és hogyan, de ez em-
beri ésszel föl nem fogható. Any-
nyit mondhatunk, hogy megőriz-
zük emléküket.

Felméri Kázmér

A „Kétezren voltak” című köny-
vet a XVII. kerület iskolái, könyvtá-
rai megkapják az önkormányzat-
tól, megvásárolni az Elágazásnál 
lévő Kolibri könyvesboltban le-
het.

A Szabad Szellemi Műhely 
beszélgetéseire minden hónap 
utolsó csütörtökén kerül sor a 
Tacuba Étteremben.

Lapunk munkatársa, Dudás László és Hódos Mária, a Kétezren 
voltak című könyv szerzője a Dózsa Művelődési Házban

Nagy Anna és Gazda Bence, a Budapest Klezmer Band zenészei

Karcsi bácsi behívója
Tihanyi Károly Földes Ferenc díjas, Kőbánya díjas, vas diplo-

más magyar irodalom szakos tanár 1957-től meghatározó egyéni-
sége volt a kőbányai Szent László Gimnáziumnak. 82 éves koráig állt 
a Lechner Ödön tervezte intézmény katedráján. 

Ő maga Sík Sándor tanítványaként végzett. Volt hite, tartása a szoci-
alizmus idején ápolni és egy munkáskerületben továbbadni katolikus 
gyökereit. Ő sem akart „forradalmat csinálni” a 70-es években. Ami-
kor viszont apropót talált Babits Mihályról beszélni, sokszor elmondta; 
egy időben – ki nem mondva, a Rákosi-érában – a hivatalos irodalom-
történetben ő csak B.M. volt. Nem több. De lám megváltozott, jobbra 
fordult az idő… 

– Várom a behívót, de nem jön – mondogatta a puritán otthonában 
őt felkeresőknek, miután már nem taníthatott. Most, 93 éves korában 
megkapta. 

  A Szent László Gimnázium saját halottjaként április 24-én helyez-
ték örök nyugalomra a külső-ferencvárosi Szent Kereszt plébánia-
templomban fekvő édesanyja hamvai mellé. (paizs g.)

Esőcsinálók a Gózonban

Április 7-én mutatták be N. Richard 
Nash Esőcsinálók című darabját a 
Gózon Gyula Kamaraszínházban. A 
Czeizel Gábor rendezésében szín-
padra kerülő színdarabban többek 
közt szerepel Orosz Anna, Kézdy 
György, Szirtes Balázs, Bede-Faze-
kas Szabolcs. A történet egy ame-
rikai farmról szól, ahol két égető 
probléma vár megoldásra: pusztul 
a jószág a szárazságban, és vő-
legényt kellene találni Lizzinek, a 
korban már benne lévő leánynak. 
A megoldás (?) talán Starbuck, az 
„Esőcsináló” megjelenése jelent-
heti… A darab érdekessége, hogy 
a jelmez és díszlet kivitelezése kerületi iparművész, Zsigár Cecília 
munkáját dicséri. Az új mű május 7-én 17 órai, május 13-án és 17-én 
19 órai kezdettel látható legközelebb a Gózonban.  Dudás László


